

《灵明日粮》讲义 界外标

读经：耶利米书 5:21-31

愚昧无知的百姓啊，你们有眼不看，有耳不听，现在当听这话。耶和华说：你们怎么不惧怕我呢？我以永远的定例，用沙为海的界限，水不得越过。因此，你们在我面前还不战兢吗？波浪虽然翻腾，却不能逾越；虽然匍匐，却不能过去。但这百姓有背叛忤逆的心；他们叛我而去，心内也不说：我们应当敬畏耶和华我们的神；他按时赐雨，就是秋雨春雨，又为我们定收割的节令，永存不废。你们的罪孽使这些事转离你们；你们的罪恶使你们不能得福。因为在我民中有恶人。他们埋伏窥探，好像捕鸟的人；他们设立圈套陷害人。笼内怎样满了雀鸟，他们的房中也照样充满诡诈；所以他们得成为大，而且富足。他们肥胖光润，作恶过甚，不为人伸冤！就是不为孤儿伸冤，不使他亨通，也不为穷人辨屈。耶和华说：我岂不因这些事讨罪呢？岂不报复这样的国民呢？国中有可惊骇、可憎恶的事：就是先知说假预言，祭司藉他们把持权柄；我的百姓也喜爱这些事，到了结局你们怎样行呢？

金句：诗篇 119:75

耶和华啊，我知道你的判语是公义的；你使我受苦是以诚实待我。

当海洋越过了它的界限，那就是灾难。今年三月十一号日本宫城规模九级的大地震，引发可怕的海啸为日本东北部带来极大的破坏。大水所到之处，满目创痍，惨不忍睹。

神为沧海定出界限，使水不越过他的命令，立定大地的根基。祂定了界限，使水不能过去，不再转回遮盖地面。神对海水说，“你只可到这里，不可越过；你狂傲的浪要到此止住。”

人的日子被神所限定，祂预先定准人的年限，和所住的疆界。神也为我们人生的苦难定了界限，哥林多前书 10:13，保罗说，“你们所遇见的试探，无非是人所能受的；神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的；在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。”诗篇 46:1-3，诗人说“神是我们的避难所，是我们的力量，是我们在患难中随时的帮助。所以地虽改变，山虽摇动到海心，其中的水虽匍匐翻腾，山虽因海涨而战抖，我们也不害怕。”

神也为人的行为定了界限。在先知耶利米的时代，神的百姓越过了界限，用欺诈的手段致富，不肯保护有需要的人。对于这些恶劣的行径，神说，“你们的罪恶使你们不能得福。”

耶利米书 5:21-22，神说，“愚昧无知的百姓啊，你们有眼不看，有耳不听，现在当听这话。耶和华说：你们怎么不惧怕我呢？我以永远的定例，用沙为海的界限，水不得越过。因此，你们在我面前还不战兢吗？波浪虽然翻腾，却不能逾越；虽然匍匐，却不能过去。”

我们的心不怕神，心里刚硬悖逆神，有眼不看，有耳不听，就积蓄的忿怒。当海浪没有守

住自己的边界，越过既定的界限的时候，所带来的就是巨大的灾难。今天我们如果轻忽神的命令，不肯守住道德行为的界限，就是把自己推向灾祸。

神是创造宇宙和其中万物的神，人被造有他的本位，神也为人划出了道德限线。神定了界限，叫我们晓得我们不过是人。神的命令是给人爱的保护，提摩太前书 1:5 提到“命令的总归就是爱。”

人的自由是被造的自由，是要向神负责，向神交帐，受神审判的。人是神按着自己的形象样式所造的，神的道德本性，就成为人的伦理基础。

有人说，“现在是一个多元化的世界里，你有你的文化，我有我的文化，你有你的主观经验，我也有我的主观经验，你有你的道德标准，我也有我的道德标准，我们要尊重彼此的文化差异和个别经验。”

但事实并非如此，物质世界是为人而造，人是为神的荣耀而造，人的行为被他衡量。箴言 21:2，经文说，“人所行的，在自己眼中都看为正；惟有耶和华衡量人心。”神已经在圣经里启示了人跟神的关系，也启示了人跟人之的关系。

人不是动物，人是异于禽兽的。今天在物欲横流的世代，人们往往分不清楚“需要”和“欲望”的界限，我们缺少甘愿被约束的能力。以致于被许多无知有害的私欲夺走了人生真正的幸福。

就以婚姻来说，希伯来书 13:4-6，作者说“婚姻，人人都当尊重，床也不可污秽；因为苟合行淫的人，神必要审判。你们存心不可贪爱钱财；要以自己所有的为足；因为主曾说：‘我總不撇下你，也不丟棄你們。’ 所以我們可以放膽說：‘主是幫助我的，我必不懼怕；人能把我怎麼樣呢？’ ”

这里希伯来书的作者提到两件事情，一是淫乱，一是贪财，这都是不顺服神，越过界限的表现。今天多少同工在性的关系上跌倒，在钱财上不清洁以致羞辱主名。帖撒罗尼迦前书 4:3-8，保罗说：“神的旨意就是要你们成为圣洁，远避淫行。要你们各人晓得怎样用圣洁尊贵，守着自己的身体。不放纵私欲的邪情，像那不认识神的外邦人。不要一个人在这事上越分，欺负他的弟兄，因为这一类的事，主必报应，正如我预先对你们说过，又切切嘱咐你们的。神召我们，本不是要我们沾染污秽，乃是要我们成为圣洁。所以那弃绝的，不是弃绝人，乃是弃绝那赐圣灵给你们的神。”

保罗提醒年轻的传道人提摩太，“贪财是万恶之根，有人贪恋钱财，就被引诱离了真道，用许多愁苦把自己刺透了。”今天我们要做时代的工人，就要守住自己的位分，全心依靠神，以神的信实为粮。约束自己，不照自己的意思，乃照神的意思。以真理当作带子束腰，用悟性对真理的认识来约束你的心，甘愿被圣灵引导，过被圣灵充满的生活。

箴言 25:28 说到“人不制伏自己的心，好像毁坏的城邑，没有墙垣。”今天罪就伏在你的门前；它必恋慕你，你却要制伏他。我们要蒙神悦纳就要制伏自己的心，就要守住神给我们的界限。

士师参孙，轻看拿细耳人的位分，误用了神给他的恩赐和能力。他心存骄傲，不谦卑在神的面前，终致败坏到不可收拾的地步。神看重参孙，给他极大的恩赐，但可惜，参孙是所有士师里面领受最大恩赐，最有能力的人，却是在性欲上，在肉体上最软弱的一个士师。

他不理会神为他所定的界限，任意越轨，结果就被罪所缠累。他有最大的力气，却治服不了自己的心。今天多少时候，我们认为“不要紧，我可以控制这个场面，我可以，我可以掌握一切。”这只是小小的出轨，没有关系。弟兄姐妹，箴言 6:27-28，提醒我们，“人若怀里搋火，衣服岂能不烧呢？人若在火炭上走，脚岂能不烫呢？”不要自欺，神是轻慢不得的，人种的是什么，收的就是什么。顺着情欲撒种的必从情欲收败坏。

参孙越过了神的界限，他要去寻找他认为可以获得的快乐，结果一步错，步步错，终于有一天神的管教来到。士师记 16:19-21，经文记载，“大利拉使参孙枕着她的膝睡觉，叫了一个人来剃除他头上的七条发绺。于是大利拉克制他，他的力气就离开他了。大利拉说：‘参孙哪，非利士人拿你来了！’参孙从睡中醒来，心里说：‘我要像前几次出去活动身体’；他却不知道耶和华已经离开他了。非利士人将他拿住，剜了他的眼睛，带他下到迦萨，用铜炼拘索他；他就在监里推磨。”

参孙是被羞辱得最厉害的士师，也是被骗得最惨的士师。他在被骗之前先骗了自己，他被羞辱以前先羞辱了自己，他瞎眼以前，心灵的眼睛先瞎了。

亲爱的弟兄姐妹，你要保守你的心胜过保守一切。不要容罪在你身上作王，不要顺从肉体的私欲，不要让罪捆绑你，辖制你。不要作胡涂人，要明白主的旨意如何。

今天我们已经得救了，就当存着诚心和充足的信心，用圣洁的装饰来敬拜祂，保守自己常在祂的爱中。加尔文说，“一个圣徒不是不可能再犯罪的人，而是对最小的最有最大的敏锐。”当我们有出轨的念头的时候，要回到圣经的真理。神爱我们，祂给我们的界限是对我们的保护。罪的后果往往是你意想不到的，参孙从来没有想到会失去力量，被仇敌剜去双眼，被人用铜炼锁着，在监里推磨。他曾经用一块未干的驴腮骨，击杀了一千非利士人。当非利士人在迦萨把参孙团团围住，终夜在城门悄悄埋伏的时候，圣经说，“参孙睡到半夜，起来，将城门的门扇、门框、门闩，一齐拆下来，扛在肩上，扛到希伯仑前的山顶上。”参孙的力气是这样的惊人。他手无器械，手无寸铁的能将狮子撕裂，如同撕裂山羊羔一样。当人要捆绑他的时候，他挣断绳子，如挣断经火的麻线一样。神要借着他施行拯救，结果参孙在监牢里给仇敌推磨。

参孙大有恩赐，但是圣经没有记载参孙有属灵的同伴，他的自信和骄傲，使得他孤单一人凭

着血气行事。虽然如此，神怜悯他，宽容忍耐他。虽然他多多犯罪，几乎破坏了所有拿细耳人的条例，但是起码外表还有作为拿细耳人的记号，就是他始终未剃的头发。但是当参孙继续沉溺在罪中，泄露自己的秘密，让人剃了头发，终于神不再宽容，把他交给仇敌羞辱。参孙心里迷糊，灵里迟钝，他最大的仇敌不在外面，而是在他里面。今天也许神给你很大的恩赐，你要格外谨慎，不要贪恋恶事。不要让你里面的邪情私欲像海里的狂浪，越过神为你定的界限。要知道骄傲在败坏以先；狂心在跌倒之前。不要中了魔鬼的诡计，神知道当人越轨之后所得到的可怕结果，所以借着祂的话不断的提醒我们。神借着祂的仆人摩西对祂的选民说，“我将生死、祸福陈明在你面前，所以你要拣选生命。”

今天我们的生命里是否还有隐藏的罪？是否还有许多需要对付的事情？你知道这件事情已经越过了神为你定的界限，求主帮助我们，不再走出界外，而是回头，信心的一小步，就是成长的一大步。顺服的一小步，就是祝福的一大步。求主恩上加恩，力上加力，越发郑重所听见的道理，每天在救主耶稣基督的恩典和知识上长进。

请我们一起祷告：主啊，感谢你，你说，人活着不是单靠食物，乃是靠你口中所出的一切话语。你的话就是灵，就是生命。谢谢你将生命的道路指示我们，求主不叫我作无知的百姓，赐我智慧悟性，懂得洁净自己，除去身体灵魂一切的污秽，不从人的情欲，只从你的旨意，在世度余下的光阴。祷告祈求，交托仰望是奉靠救主耶稣基督的圣名。阿们。